

# 內銀減貸息撐內企抗疫

## 人行派定心丸 保流動性充足

面對來勢洶洶的新冠肺炎病毒肺炎疫情，內地金融領域開始為穩定市場和經濟作部署。中國人民銀行表示，2月3日內地股市期貨市場開市後，將通過各種手段投放充足流動性；與此同時，四大國有銀行響應銀保監會的要求，將下調業務受新冠肺炎病毒肺炎影響的公司的貸款利率。

■香港文匯報記者 馬翠媚

受疫情影響，滬深交易所、四大期貨交易所、全國股轉公司和中國結算均延長今年春節休市時間，至2月3日才開市。為應對節後首個交易日因交易繁多對流動性的潛在衝擊，人民銀行表示，將運用公開市場操作等貨幣政策工具及時投放充足的流動性，維護銀行體系流動性合理充裕。

### 中信里昂料季內再度降準

投行中信里昂證券發表研究報告，預期中國可能會提早啟動寬鬆措施，最快在2月下調貸款市場報價利率（LPR）和中期借貸便利（MLF）利率，甚至有可能於本季內再度降準。該行亦認為，在新型肺炎新增病例速度放慢之前，市場情緒可能變得脆弱，短期而言建議投資者轉向防守，因此偏好銀行、保險及券商。

為配合疫情防控，中國銀保監會早前發文要求保障金融服務順暢，各銀行保險機構要根據疫情防控需要，合理安排營業網點及時間，保障基本金融服務和關鍵基礎設施穩定運行。

銀保監會要求銀行做好受困企業金融服務，對受疫情影響較大的批發零售、住宿

餐飲、物流運輸、文化旅游等行業，以及有發展前景但暫時受困的企業，不得盲目抽貸、斷貸、壓貸，同時要求銀行通過調整區域融資政策、內部資金轉移定價等措施，提升受疫情影響嚴重地區的金融供給能力，以及鼓勵通過適當下調貸款利率、完善續貸政策安排、增加信用貸款和中長期貸款等方式，支持相關企業戰勝疫情災害影響。

### 建行農行減貸款息率0.5百分點

多間銀行都陸續發佈相應支援措施，四大國有銀行工行（1398）、建行（0939）、農行（1288）、中行（3988）均表示，將會下調業務受新型肺炎影響的公司的貸款利率。有報道指，建行及農行將下調貸款利率0.5個百分點，但未有指明新措施適用於現有貸款還是新貸款；工行則會進一步調低湖北省小型企業及部分藥企的貸款利率；中行湖北省分行指，受肺炎影響而暫時失去收入的人可獲延長還款期3至6個月。

另外，銀保監會亦要求各銀行保險機構進一步加大對疫區的支持，減免手續費、簡化業務流程、開關快速通道；對受疫情



銀保監會要求各銀行保險機構要主動加強與有關醫院、醫療科研單位及企業的服務對接。圖為江蘇省一間口罩生產工廠。

影響暫時失去收入來源的人群，要在信貸政策上予以適當傾斜，靈活調整住房按揭、信用卡等個人信貸還款安排，合理延後還款期限；對感染新冠病毒的出險理賠客戶要優先處理，適當擴展責任範圍，應賠盡賠。

### 主動加強醫療界服務對接

銀保監會同時要求強化疫情防控金融

支持，各銀行保險機構要主動加強與有關醫院、醫療科研單位及企業的服務對接，積極滿足衛生防疫、醫藥產品製造及採購、公共衛生基礎設施建設、科研攻關等方面的合理融資需求；提供高效的疫情防控綜合金融服務；鼓勵向疫情防控一線的相關單位和工作者提供更加優惠的金融服務；但不得借疫情渲染炒作金融產品。

### 內地銀行支持企業抗疫措施

#### 建設銀行

- ◆為疫情防控物資匯款安排綠色通道；
- ◆指定人員疫情期間發生逾期的個人貸款、信用卡透支等，不視違約；
- ◆受疫情影響企業將據實際情況通過信貸重組、減免逾期利息等。

#### 上海銀行

- ◆為指定單位提供緊急取現、資金劃轉等應急服務，以及上門服務；
- ◆靈活調整指定人員住房按揭、信用卡等信貸還款安排，合理延後期限。

#### 富邦華一

- ◆免除企業客戶與新型肺炎疫情相關的捐贈款項轉賬手續費；
- ◆所有個人網銀、個人手機銀行轉賬匯款手續費全免。

#### 星展中國

- ◆合理安排營業網點及營業時間，保障基本金融服務和關鍵基礎設施穩定運行。

#### 恒生(中國)

- ◆免除企業客戶與新型肺炎疫情相關的捐贈款項及醫療採購等匯款、承兌匯票、信用證業務的手續費；
- ◆對行內系統支付金額上限進行調整，以確保疫情防控相關資金劃轉暢通。

製表：香港文匯報記者 馬翠媚

# 大摩：疫情累內地增長減1.1百分點



摩根士丹利指出，新型肺炎疫情預料對內地旅遊、娛樂和零售業影響最大。

香港文匯報訊（記者 殷考玲）面對新冠病毒疫情來勢洶洶，各大投行均預測疫情對經濟影響，摩根士丹利昨日發表報告指出，疫情將於3至4個月內才到高峰期，估計將拖累上半年內地經濟增長減0.6至1.1個百分點，但部分影響會被更強勁的政策支持所抵消。至於ING銀行大中華經濟師彭藹嬌則在報

告指，零售、飲食和服務性等行業將受到嚴重影響，預測內地全年經濟增長將減少0.3個百分點至5.6%。

### 工廠延長停工增加壓力

大摩指出，新型冠狀病毒在高峰期似乎較沙士(SARS)具更高傳染性，但死亡率較低。內地當局已限制城際交通，並

延長農曆新年假期，預料旅遊、娛樂和零售業所受影響最大，加上工廠延長停工可能對內地的工業生產和貿易帶來壓力。

假設新型冠狀病毒疫情於2、3月時到達高峰，大摩料內地首季的經濟增長或減慢0.5至1個百分點，但在補貨需求和逆周期政策的帶動下，第一季後將出現復甦。至於若疫情要3個月至4個月內才到高峰期，該行則估計將拖累上半年內地經濟增長減0.6至1.1個百分點，但部分影響會被更強勁的政策支持所抵消。

對於環球經濟方面，大摩認為，疫情對第一季環球經濟增長有些負面影響，不過，由於推動環球經濟復甦的動力並未受損，一旦疫情減退便能重回復甦軌道。

### ING料全球旅業大衰退

另一方面，內地為減慢疫情擴散，已把農曆新年假期延長。ING銀行大中華

經濟師彭藹嬌認為，內地經濟受新型冠狀病毒疫情影響下，預測內地全年經濟增長將減少0.3個百分點，至5.6%。

彭藹嬌解釋，內地現已進入「危機模式」，隨着大眾對防範病毒擴散的意識增強，相信更多內地居民將留在家中，甚至轉為在家工作，導致零售、飲食、以至游泳池和健身房等公用設施行業將最先受累。此外，大眾減少乘坐公共交通工具之餘，亦將減少出外旅遊，航空業亦將受到打擊。

彭藹嬌續指，內地工人農曆新年後復工時，肺炎病毒可能傳播得更快，尤其是在口單供應短缺的地區，如上海、深圳、北京和廣州。她估計，內地零售增長將由去年的8%，今年將減慢至約3%到4%，同時嚴重依賴內地遊客的全球旅遊業，更有機會出現30%以上的負增長。此外，假若武漢肺炎散播愈見嚴重，並使死亡人數增加，彭藹嬌不排除人民幣將貶值至7.2兌1美元水平。

# 肺疫襲樓價 湯文亮料跌8%

香港文匯報訊（記者 顏倫樂）樓市近日受到肺炎疫情影响，交投大幅下滑。紀惠集團副主席及行政總裁湯文亮昨日出席電台活動時直言，本港今年難現小陽春，樓價上半年預計將跌7%至8%，若下半年疫情好轉，購買力重新釋出，樓市才會回穩。他認為，樓價全年跌一成內已是不錯表現，由於今年外圍不確定性增多，不建議市民現時入市。

湯文亮昨日在專欄指出，早前大家未對新型肺炎有戒心的時候，多位業界人士認為樓市在農曆新年後會出現一個小陽春，他同意今年節後成交量增加，但樓價仍會下跌。而由於肺炎襲港，現在這個預測已變成奢望，如果地產商不大幅減價，銷售成績一定不會理想，但如大幅減價，二手樓不但會被冰封，樓價亦會急跌，小陽春就不會出現。

### 建議放寬逆周期救經濟

由於內地政府採取積極防疫措施，包括把武漢「封城」，湯文亮估計，新型肺炎在一個半月內就會減退。他於專欄中表示：「當疫症緩和時，香港政府採取一些挽救經濟的政策，當然不是派一兩百元那麼簡單，而是放寬逆周期措施，令到市民可以用本身的儲備自救，如果能夠及時而行，或者仍然可以出現一個遲到好過冇到的小陽春。」

# 疫情擴散影響旅遊消費 衣食行悽慘

香港文匯報訊（記者 殷考玲）武漢新型冠狀病毒肺炎疫情影响對旅遊、零售和飲食業的打擊加大，除相關股份股價連日受挫之外，亦相繼有上市公司披露業務受影響的情況。

復星旅遊文化（1992）昨發通告指，基於目前疫情，預計集團內地的度假村及旅遊目的地營運，以及旅遊休閒服務及解決方案的收入在近期將受較大影響。由於集團實施全球化旅遊營運，內地以外的旅遊營運收入，於去年預期約佔公司總旅遊營運收入87%，目前仍保持良好勢頭，預計未來受內地疫情的影響有限。復星旅遊文化昨跌5.7%，收報10.2元。

### 國泰減至少50%運力

國泰航空（0293）及國泰港龍公佈，因應港府就新冠狀病毒正推行緊急級別應變措施及有見市場需求，由今日（30日）起至3月底，將會逐步減少來往香港及內地航班50%或更

多的運力。國泰集團昨再宣佈，調整往返內地航班的頭等艙和商務艙餐膳服務，頭盤、主菜及甜品均以單一餐盤奉上，餐車服務將暫停，今起生效，直至另行通知。在此期間，各客艙之機上個人用品，包括熱毛巾、枕頭、毛氈及雜誌會暫停供應，機上免稅商品售賣服務亦會暫停。國泰昨收報9.87元，跌3.235%。

### Uniqlo關店增至130間

另外電報指，迅銷（6288）內地Uniqlo關店舖數目由100間增至130間，早前迅銷發言人曾指，由於疫情擴散，關閉的內地門店大部分位於湖北省，及臨近湖南省，主要由於該批門市所在的購物中心未有營業，加上出行限制以及公共交通停運。截至去年底，迅銷在內地有750家門店。迅銷昨收報41.65元，跌3.9%。飲食業同樣受到疫情衝擊，海底撈（6862）前日公佈，為

積極配合疫情防控工作，確保員工和顧客的健康與安全。由1月26日至1月31日暫時停止內地門店營業，考慮到疫情最新發展情況，決定繼續暫停營業至2月9日。九毛九昨收報9.06元，跌2.476%。

### 海底撈九毛九續停業

九毛九（9922）同樣宣佈，自1月26日起已暫時停止所有門店營業，考慮到疫情最新發展情況，決定繼續暫停營業至2月9日。九毛九昨收報9.06元，跌2.476%。

### 電影院關門損失慘重

此外，為阻止疫情擴散，內地不少電影院宣佈暫停營業，相關股份下挫，阿里影業（1060）急插9.4%，觀喜傳媒（1003）和MAX中國（1970）則分別挫8.7%和近7%，貓眼娛樂（1896）則跌2.5%。



內地市民為避疫而減少外出，零售業面臨巨大經營壓力。圖為北京市內一個商場。

## 永勝醫療提早復工

香港文匯報訊 永勝醫療（1612）昨日宣佈，提前恢復生產包括相關呼吸產品在內的一系列醫療產品，以全力支援應對新型冠狀病毒疫情。集團表示，留意到市場對加熱式加濕器、細菌/病毒呼吸過濾器、濕化罐及呼吸回路等醫院用的呼吸相關器械及耗材之需求大幅上升。有見及此，集團已由原訂的2月3日提前至1月28日恢復生產，以盡量滿足來自湖北省的特定訂單。